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Сучасний лікувальний процес нині неможливо уявити без 
стандартних схем фармакотерапії, яким відводиться чільне місце 
в порятунку хворого. 

Тож питання про державне відшкодування витрат на лікарські 
засоби (ЛЗ) населенню і сьогодні не втрачає своєї актуальності, 
натомість набуває нового змісту.

Наприкінці минулого року в Україні було розпочато реєстра-
цію оптово-відпускних цін на лікарські засоби і вироби медичного 
призначення. На основі цього протягом поточного року формува-
тиметься реєстр внутрішніх референтних (порівняльних) цін, 
що показуватиме, за яку вартість та чи інша фармацевтична ком-
панія пропонує свої ЛЗ на вітчизняному ринку. Фіксація таких цін 
всередині країни (за наявності реєстру зовнішніх референтних 
цін на ту чи іншу групу препаратів) дасть можливість встановлю-
вати ціни для закупівлі ліків за бюджетні кошти з подальшим від-
шкодуванням (так звана реімбурсація) соціально незахищеним 
верствам населення певної групи ліків. Такий крок уже зроблено 
в ряді цивілізованих країн світу. 

Про це нещодавно йшлося в Міністерстві охорони здоров’я 
(МОЗ) України на засіданні прес-клубу на тему: «Особливості 
впровадження в Україні референтних цін. Як працюватиме меха-
нізм реімбурсації» та під час брифінгу віце-прем’єр-міністра 
України, міністра охорони здоров’я Раїси Богатирьової. 

Ініціативи МОЗ України 
щодо регулювання цін на ліки

Участь нашої держави у забезпеченні населення ліками ста-
новить лише 10–12% загального обсягу ринку у грошовому вира-
женні, решту – пацієнти змушені сплачувати самостійно. 

На думку Раїси Богатирьової, найближчим часом буде видано 
постанову про впровадження референтних цін на препарати 
з метою не тільки державного контролю, а й регулювання вартос-
ті ліків. Адже до 90% громадян України вважають високу вартість 
ліків однією з найгостріших проблем у медичній галузі. 

Реалізація задуманого здійснюватиметься через перший 
пілотний проект – впровадження референтних цін на групу пре-
паратів для лікування гіпертонічної хвороби та закупівлю інсулінів. 
Для цього створюється реєстр хворих, які потребують таких ліків. 
Окрім того, провести роз’яснювальну роботу з працівниками 
аптек для розуміння ними того, як їм відшкодовуватиметься різни-
ця між референтною ціною та тією, за яку ліки були закуплені. 
Терміновість запровадження референтних цін у нашій державі 
потребує також розуміння лікарями, які виписуватимуть рецепти, 
що рецепт та копія рахунку – це фінансові документи, які потрібні 
не тільки працівникам аптек, а й казначейству для перерахування 
аптекам коштів, а пацієнтам – компенсації витрат. 

Радник міністра охорони здоров’я України Дмитро Підтуркін 
повідомив, що у світі існують прямі та непрямі методи регулювання 
цін на ліки. Перші визначають межі рентабельності та прямі угоди 
з виробниками. Такий підхід застосовується у Франції: поки між 
владою та виробником не укладено угоду щодо ціни на препарат, 
його не буде допущено на ринок. Непрямим методом регулюван-
ня є система референтних цін, яка дасть можливість контролю-
вати імпорт ЛЗ. Саме цю систему МОЗ України пропонує запро-
вадити в нашій державі. 

Як вирахувати референтні ціни?
Вибір референтних країн здійснюється за трьома критеріями: 

соціальною, економічною схожістю та медичними показниками. 
Соціально-економічні показники розвитку визначаться за методо-
логією ООН та Світового банку. Розрахунки схожості з точки зору 
медичної системи ведуться на основі даних ВООЗ. Нині в Україні 
відбувається процес визначення референтних країн. Саме цей 
етап – один із найскладніших етапів усього референтного ціноутво-
рення. Тільки тоді, коли буде визначено набір країн та обрано 
механізм контролю, обрахувати референтні ціни стане можливим. 

Існує ряд країн, наприклад ЄС, у яких діють однакові або 
подіб ні системи реімбурсації. Тим більше, що в ЄС діє система 
страхової медицини, а це передбачає наявність загальних довід-
ників вартості лікарських засобів, із яких і черпаються дані для 
створення референтної ціни. Проте у Європі референтні ціни 
встановлюються для торговельних марок, що для України не може 
бути прийнятним через те, що наш ринок відрізняється від ринків 
Європи і Росії торговими назвами. Тому референтні ціни в Україні 
будуть встановлюватимуться за назвами молекул і діючих речовин 
препаратів. Не поширюватимуться ці правила тільки на оригіналь-
ні ЛЗ, а також надбавки (оптові та роздрібні). 

Реімбурсація – лише частина 
референтного ціноутворення

Проте реімбурсація не обов’язково має впроваджуватися разом 
із референтним ціноутворенням. Зокрема, радник міністра охорони 
здоров’я України  Д.Підтуркін застеріг, що введення системи відшко-
дування вартості препаратів (як показав досвід деяких країн Європи) 
може призвести до зворотного ефекту. Через відсутність отримувати 
бажаний прибуток за рахунок реалізації ліків, ціни на які регулюють-
ся, фармацевтичні компанії зосередили свої зусилля на виробництві 
тих препаратів, що не ввійшли до списку ЛЗ, вартість яких не відшко-
довується державою або страховою компанією. Зокрема, так від-
булося в Болгарії, де і нині декларується ціна не тільки на реімбур-
совані препарати, а й на відповідні генерики, що не увійшли до від-
повідного списку. Нині в Болгарії максимальна ціна рецептурного ЛЗ 
встановлюється на підставі даних про собівартість препарату і його 
ціни в референтних країнах. Вартість безрецептурних ЛЗ деклару-
ється виробником, реєструється профільним міністерством. 

В Україні очікувати швидке запровадження реімбурсації не 
варто. Для її введення потрібна наявність чітких протоколів і стан-
дартів надання медичної допомоги і, звісно, діючий механізм 
референтного ціноутворення. 

Протягом весни-літа поточного року МОЗ України повинно 
напрацювати достатню інформаційну та нормативну базу, 
що надасть можливість вже восени розпочати втілення в життя 
першого пілотного проекту.

Реалізація цього механізму дозволить отримати позитивний 
ефект щодо використання бюджетних коштів. Окрім того, захистить 
пацієнтів від складнощів у проведенні закупівель ЛЗ, можливості їх 
припинення через судові рішення тощо. Цей рішучий крок потрібний 
Україні для вступу до Центру співпраці ВООЗ з питань ціноутворен-
ня та реімбурсації, що врешті-решт сформує в країні стабільну 
систему забезпечення хворих життєво необхідними ліками. 

Підготувала Віра Фазлєєва

Впровадження референтних цін на ліки: 
коли чекати на нову якість життя пацієнтів?


